$6. KHAI NIEM VE PHEP DOI HINH VA HAI HINH BANG NHAU

1.19. a) M"=(1; 1) =M.

b) M"=(-3;1).

1.20. Goi d, la anh ctia d qua phép quay tam O géc 90°. Vi d chia tam quay O

1.21.

1.22,

48

nén d; ctng chita 0. Ngoai ra d; vuong goc v6i d nén d; ¢6 phuong trinh
x+2y=0.

Goi d’1a anh cia d; qua phép tinh tién vecto v. Khi dé phuong trinh cua d’
codang x + 2y + C = 0. Vi d' chita O'(3 ; 1) la anh ctia O qua phép tinh tién

vecto v nén 3 +2 + C =0, tir d6 C = —5. Viy phuong trinh cta d’ la
x+2y—-5=0.

(h.1.37) Goi @ 4 la phép quay tam / géc o . Lay dudng thiang d bat ki qua /.
Goi d’ la anh ctua d qua phép quay tam [/ géc %~ Lay diém M bit ki va goi

M'= Q. o) (M). Goi M" 1a dnh cia M qua phép d6i xiing qua truc d, M, la

anh cua M" qua phép déi xing qua truc d'. Goi J la giao cia MM" véi d, H la
giao clia M"M  v6i d'. Khi d6 ta c6 dang thiic gilta cic goc lugng gidc sau :

(IM, IMy)=(IM, IM")+(IM", IM,)
=2(1J, IM") + 2(IM", IH)
=2(lJ, IH)

=2%=a’ = (IM. IM").

T d6é suy ra M" = M. Nhu vay M’
co6 thé xem 12 anh cia M sau khi
thuc hién lién ti€p hai phép déi xing
qua hai truc d va d".

Hinh 1.37

(h.1.38) a) Goi F la phép déi xiing qua dudng trung truc d cua canh AB, G 1a
phép déi ximg qua dudng trung truc d’ cua canh /E. Khi dé F bién Al thanh
BI, G bién BI thanh BE. Tir d6 suy ra phép doi hinh ¢é dugc bang céch thuc
hién lién tiép hai phép bién hinh F va G s€ bién A/ thanh BE.



Hon nira, goi J la giao cua d va
d’, thi dé thay JA = JB, JI = JE

va 2(JI, JB) = (JI, JE) = 45°
(vi JE /! IB). Do do theo két qua
cua bai 1.21, phép doi hinh néi
trén chinh la phép quay tam J

goe 45°,

Luu y. C6 thé tim dugc nhiéu
phép doi hinh bién Af thanh BE.
b) F bién cic diém A, B, C, D
thanh B, A, D, C ; G bién cac
diém B, A, D, C thanh B, A", D',
C'. Do d6 anh cta hinh vuong
ABCD qua phép doi hinh noi trén
1a hinh vuong BA'D'C’ déi xing
vai hinh vuong BADC qua d'.

Hinh 1.38



